



绘就“惠民画卷” 公益体彩在行动

吴雨阳

时值仲夏，江苏常州处处跃动着公益的温度。日前，“发现身边的公益——体彩公益金媒体采风团”走进了这座江南名城，沿着中国体育彩票的足迹，探寻其如何以“润物无声”的力量滋养民生福祉，书写“来之于民、用之于民”的生动篇章。

青春跃动，助力非遗传承

在常州市金坛区直溪中心小学的操场上，鼓点铿锵，彩龙翻飞。“小龙人”舞龙队的孩子们在烈日下挥洒汗水，腾挪起伏间彩绸翻卷如浪。这支从茅山脚下“飞”出的乡村少年舞龙队，先后斩获2018年全国舞龙锦标赛传统套路季军、2022年全国青少年锦标赛两项季军，成为金坛区首批非遗传承基地、江苏省龙狮训练基地的“活招牌”。

“直溪巨龙”源于元末明初，2011年列入国家级非遗名录，却曾因舞龙队老龄化面临断代危机。体彩助力，让非遗传承有了“源头活水”。作为茅山地区的乡村学校，直溪中心小学自开展乡村学校少年宫项目以来，便将非遗传承作为特色发展方向。多年来，常州市级体彩公益金的注入，为学校非遗项目发展注入关键动力。在非遗代表性传承人黄海云的带领下，孩子们从最初笨拙地练习“8”字动作，逐渐掌握串串、翻花等高难度套路。从两条手工草龙扩容至50条大小龙具，社团成员从零星几个人增至60人，学校在打

造“小龙人”舞龙队的基础上，积极组建龙文化社团、开设龙文化课程，打造龙文化特色。当地另一项国家级非遗“金坛刻纸”也在这里找到了新的生长点。在校园内的“红娃”刻纸社团，孩子们手握刻刀在红纸上穿梭，转眼便刻出龙凤、花鸟等纹样。“一把刻刀、一张红纸，就能让孩子与传统文化对话。”黄海云感慨，“体彩公益金让我们有条件把非遗从田野请进课堂，不仅提供了丰富多彩的学习和成长平台，也延续了文化根脉。”

国家级非遗在乡村小学落地生根，是体彩公益金托举乡村教育的一个缩影。自2010年起，常州大力建设乡村学校少年宫，常州市级体彩公益金每年投入30万元支持项目建设，如今已实现乡镇和涉农街道全覆盖，受益的学生超10万人次。体彩公益金的支持，让像“小龙人”“红娃”这样的社团有了成长土壤。

公益筑基，点燃体育梦想

走进常州市棒垒球训练基地，少年们的呐喊声扑面而来。少年裴顺辉挥棒击球的瞬间，白色小球划出漂亮弧线。在体彩公益金资助下获得全套训练装备后，他终于圆了自己的棒球梦。现场还能看到杭州某俱乐部运动员的身影，他们坦言这里的训练条件超过了很多专业俱乐部的标准。这个建设中使用了1800万元体彩公益金的训练基地于2024年10月初建成，总面积35570平方米，拥有1片标准垒球场和1片标准棒球场，配套设施完善。这里也孕育着常州体育经济的全新可能——未来计划承办国家级赛事，带动周边餐饮、住宿、交通等行业发展。同时为青少年棒垒球培训提供专业场地，推动棒垒球产业发展，形成集赛事、培训、产业于一体的经济生态。

二十公里外的常州市足球训练基地里，智能喷灌系统正养护着国内顶级天然草场。这片获得了2200余万元体彩公益金支持的基地，总面积达106666平方米，绿地率超过35%，拥有6片11人

制国际标准灯光足球场(4片天然草+2片人工草)，2片室外篮球场，还配套建设1500平方米的训练专业用房和750平方米的商业服务用房。目前，该基地成功举办2024年江苏省青少年男、女(13岁组)足球锦标赛、常高校大学生足球赛等数十场赛事，未来还将为日常健身锻炼、社区邻里交流提供场所，提升高铁新城的体育活力。

7月22日，常州市奥体中心体育馆内人声鼎沸，2025威克多·中国羽毛球公开赛激战正酣。作为世界羽联最高级别巡回赛，本次赛事吸引来自27个国家和地区的315名运动员参加。国际赛事的背后，同样有着体育彩票公益金的坚实支撑。

2024年，常州市奥体中心实施场馆大修改造项目，投入市级体彩公益金2400万元。“苏超”第五轮，常州首次使用奥体中心作为主场，当日适逢大雨，常州队的奋力拼搏打动球迷和观众，场地不积水的常州奥体中心也获得如潮好评。体彩公益金不仅保障了赛事组织与队伍建设，更让常州奥体中心在暴雨中仍能保持无积水的专业赛场标准，成为体彩公益金“惠民底色”的生动注脚。

公益的温度同样流淌在“苏超”赛场。6月21日常州队主场，体彩公益展板前聚集着拍照打卡的球迷，志愿者为观赛老人送上解暑凉茶。7月20日常州队与徐州队的比赛，常州体彩工作人员继续担任“苏超”赛事志愿服务者，从入

场引导、看台指路到免费供水，以贴心服务护航球迷体验。

爱心传递，温暖无处不在

除了积极履行体彩公益金筹集使命之外，江苏体彩还通过丰富多样的公益活动，携手社会各界爱心人士，传递关爱与温暖。7月21日，中国羽毛球协会主席张军带着国羽队员陆光祖、孙文骏来到常州市天爱儿童康复中心，参加“公益体彩 快乐操场”捐赠活动。这项由国家体育总局体育彩票管理中心自2012年发起的公益活动，通过捐赠体育用品、提供支教服务，助力青少年健康成长。活动现场的国家队羽毛球公益课上，耐心细致的讲解示范让孩子们初步掌握了羽毛球运动技巧。天爱儿童康复中心校长杨建军说，体育运动有助于提高孤独症儿童专注力，体育部门近年来一直在给中心送器材、送课程，这对增强孩子们的认知、提升学习能力有很大帮助。这所专为“星星的孩子”设立的学校，此次收到总计价值6.5万元的体彩捐赠物资。

从场地设施到群众赛事，从竞技体育到体育产业，从学校体育到青少年健康，体育事业发展的每一步里都有体彩公益金的力量。放眼江苏全省，仅省级体彩公益金每年就安排支出数亿元，持续为全民健身和竞技体育注入源头活水。体彩公益金如春风化雨，在每个人身边书写着“微光汇星河”的温暖故事。当体育之光与公益之力交融，一座城市的美好生活图景正渐次铺展开来。

